公主岭市人民法院
司法体制改革“回头看”工作情况总结

自全面深化司法体制改革以来，我院积极贯彻落实最高人民法院司法改革部署和各级法院关于司法改革“回头看”工作安排，扎实开展司法体制改革工作，全面深化司法体制改革，在审判权运行机制、人员分类管理、审判责任制等方面持续发力，各项政策有序推进。现将相关工作开展情况汇报如下：
一、做好动员部署  打响开头战
为贯彻落实最高人民法院深化司法体制改革工作，实现法院工作的科学发展，根据我院工作实际，积极进行部署，迅速制定深化司法体制改革实施方案，召开全院动员大会，深刻领悟改革的指导思想，坚定改革的目标，抓好改革的各项任务，并做好各项重点工作的责任领导及分工，严格贯彻改革的各项要求，全院干警积极响应，各部门认真学习改革实施方案，找准任务，积极行动。
二、扎实推进落实  搞好攻坚战
改革工作全国瞩目，社会热议，干警强烈期盼。作为试点法院按照改革方案部署，我院在分类管理、审判管理机制、审判责任制和监督机制等方面不断改革创新，积极探索实践，主要做好以下工作：
（一）分类改革有序推进。根据《改革方案》的规定，我院法官除预留10%外，首批入额48名法官确定之后，除选任出39名法官助理外，另为入额法官配备了事业编制和工勤编制人员39名为其做辅助性工作，基本保证法官、法官助理及其他工作人员1:1:1配置。在其他部门工作的入额法官调整回审判一线，除4名院领导外，其他入额法官分别配置在民事、刑事、行政、审监和五个基层法庭等审判岗位36名，立案庭、执行局配备员额法官8名。员额法官和法官助理均配置在审判业务部门，综合管理部门不配置，突出了法官的审判主体地位。
（二）审判组织优化配置。对院内12 个业务机构的审判组织进行了调整和重组，设置14个相对固定的审判合议庭。每个合议庭按照“1名审判长+2名合议法官+3名法官助理+3名其他工作人员”的模式组成新的审判团队。目前，刑事庭和执行局设立两个相对固定的合议庭，在民一、民二、行政、审监、立案和五个基层法庭各设一个合议庭。科学合理优化设置合议庭使审判工作更加便捷高效。
（三）建立审判长负责制。以审判长为核心，建立包括法官、法官助理、书记员在内的新型审判合议庭。强化审判长对承办案件的质量、效率、效果负全责。目前，我院全部员额法院都可任审判长，保证了审判工作的顺利开展。
（四）建立审判运行机制。建立以合议庭为核心的审判运行机制，出台《公主岭市人民法院审判运行机制暂行办法》，明确独任法官、审判长及合议庭其他成员的职责。院长、副院长、审判委员会专职委员、庭长对其未直接参加审理案件的判决书不再进行审核签发。
（五）平稳改革审判委员会。修订完善《审判委员会工作规则》，进一步明确审委会职责，依法管理确定审委会讨论案件范围。强化审委会总结审判经验，讨论决定审判工作重大事项的宏观指导职能。    
（六）成立专业法官会议。建立民事行政审判专业法官会议、刑事审判专业法官会议和执行工作专业法官会议。积极推广专业法官会议，3个专业会议的讨论意见供合议庭复议时参考，讨论记录入卷备查。
（七）院庭长主动参与办案。改革后，院领导办案人数6人，庭长办案人数21人，通过院庭长参与办案提高了案件审判效率，推进了法官“全员”办案制度。截至到2020年9月末，院领导办案170件，庭长办案4333件。
（八）健全机制防范冤假错案。为保证过渡时期案件质量，我院成立了案件质量监督小组，负责对民事、刑事、行政案件进行全程监督，从刑事诉讼原则、审判诉讼改革、错案责任追究、案件质量监控等方面细化了制约机制，防止出现冤假错案，保障司法公正。
（九）强化司法权力监督制约。在适度放权的同时，强化对司法行为的全面监督，做到 “两手抓、两不误”。我院先后出台了《公主岭市人民法院审判人员违法审判责任追究办法》和《公主岭市人民法院法官办案质量终身负责和错案责任倒查问责制度》，明确了审判长、合议法官的审判责任，并对违法行为提出了追究办法，对权力行使进行规范、制约和监督。制定了公主岭市关于落实“四类案件”监督管理的暂行规定，进一步落实司法责任制，建立健全符合司法规律的审判监督运行机制，加强和规范院庭长的监督管理职责。2020年1月至9月，我院四类案件监管120件，其中提请审委会20件，提请专业法官会议39件，反馈进展情况报告108份。
（十）努力拓宽司法便民举措。大力推进多元化纠纷解决机制改革，强化诉调对接，引导当事人选择人民调解、行政调解、仲裁等非诉方式化解矛盾。设立诉讼调解室，建立《诉调对接工作规范（试行）》，吸纳特邀调解员，努力化解矛盾纠纷，有效缓解了审判压力。建立《关于民事速裁程序的审理规范（试行）》，推进案件繁简分流，构建简案快审的速裁程序。缩短办案周期，提高司法效率。
（十一）全面深化执行工作改革。我们认真贯彻最高院“用两到三年时间基本解决执行难”工作部署，在破解“执行难”上下大力气。去年下半年，为进一步优化执行工作，凝聚执行合力，重新调整执行干警，从五个法庭抽调原有执行人员形成集中、统一管理的大执行格局成立了5个执行办案组，执行案件全品划归执行局，有效推动了执行工作的整体发展；同时，积极构建联动威保机制，联合公安、工商、税务、房管、土地和银行等各职能部门，加强对被执行人人身及财产的监控；落实失信被执行人名单制度。
（十二）针对执行体制机制改革。我院从制度建设角度出发为执行体制机制改革提供制度支持，在制度引导下完善执行工作，为实现解决执行难长效机制提供充分保障。
1.执行综合治理方面：我院从人员、装备角度完善制度保障，具体有：公主岭市人民法院执行局工作制度、公主岭市人民法院关于执行单兵终端、执法记录仪使用管理规定。
2.执行联动机制方面：我院分别与公主岭市检察院、公主岭市公安局制定文件，充分调动两家的力量，形成解决执行难联动机制。
3.执行信息化建设方面：为保证执行指挥中心实体化运行，我院从工作制度、值班制度方面进行了详尽的规定。
4.执行规范化建设方面：从案款办理流程、财产保全担保流程、完善当事人信息角度进行完善。联合惩戒制度方面：与17个部门签署了对失信被执行人实施联合惩戒的合作备忘录。
三、总结成效及经验  打好持久战
司法改革极大调动了法官干警的工作热情，改革新机制刚刚运行，但从运行情况看已经初显成效。
（一）法官选任效果良好。选任工作井然有序，平稳推进。入额法官上岗信心满满，未入员额法官心平气顺。
（二）审判力量倾斜一线。改革后，入额法官全部进入审判一线，充实了审判力量，最大限度地优化了审判资源，有效缓解了“案多人少”的工作压力。
（三）分类定岗质效提高。通过对人员重新调整组合，定岗分责，审判效率明显提高。
（四）法治氛围日益浓厚。改革增强了法官的职业荣誉感，促进法官依法依责办案，为法治社会发展奠定坚实基础。
（五）审判质效不断提升。自员额制改革以来，案件质量和审判效率不断提高，审判各项指标明显变化。截止到2020年9月末，案件平均审理时间为23个工作日，同比下降17.1%；结案率94.20%，同比上升7.72%.
1.审判长和独任法官负责制，强化法官权力与责任。改革以来，实施审判长和独任法官负责制，明确法官职责，严格错案和责任追究，对案件审理质效要求更高；改革前法官人均结案数39件，改革后截止到2020年9月末人均结案数135件，明显提升了审判效率。
2.院庭长参与办案，大大提高了案件质量，院长、庭长办案经验丰富，审结案件快，对于提高质效有一定的作用。2020年1月到9月与司法改革前对比，改革前院领导人数7人，没有办理具体案件。2020年1月到9月院领导办案人数为6人，已经办理案件170件。改革前庭长办案人数13人，办理案件200件，2020年1月到9月庭长办案人数23人，办理案件4333件；院庭长办案共4503件。
3.落实质量评估细则，进一步完善审判管理指标体系。根据省院统一下发的《审判质量评估体系实施细则》，结合我院工作实际，制定了年度具体工作目标。每一季度都制作详细的审判质效评估通报，以更加清晰、直观的数据反映我院审判工作的开展情况，把握工作重点，以及客观评价审判工作质量和个人工作绩效，发现存在的问题，有针对性的采取措施，提高审判质效。
4.实行案件动态跟踪，避免超审限案件发生。我院借助计算机系统处理信息高效性，对案件审限的动态跟踪管理，及时做好审限预警工作，每周对临近审限案件发催办通知一次，督办一次。形成了审限预警、催办、督办制度。对中止、报延、扣除审限的案件实行动态跟踪通报和督办，下发催办通知书。截止目前，无超审限案件发生，确保结案均衡。
四、找出问题与困难  实施歼灭战
（一）法官助理及文职人员人数偏少。改革后，虽然基本建构成1名法官+1名法官助理的审判组织结构，但是基层法院案多人少，法官助理仍不够分配。我院5 个基层法庭，其中公主岭法庭、环城法庭分别4名审判员；怀德法庭、秦家屯法庭、范家屯法庭分别3名审判员。法官和法官助理人数比例可达1：1，但f辅助人员为文员、第三方派遣人员。法官压力很大，送达、通知、审判、接待、判决，法官也要全程参与，亟需补充法官助理及文职人员，缓解办案压力。
（二）人才储备难以保证。基层法院案件多、工作压力大，工资待遇低，且缺少制约法官退出员额的机制，从现有审判资源看，难以保证人才储备。尤其是法院开展电子信息化建设，专业技术人员明显不足，影响信息化建设进度。
（三）法官职业保障有待落实。审判权运行机制启动后，法官责任明显提升，但相应的待遇与责任不对称，职业保障制度仍未健全，有的法官困惑，有的法官怠工，影响工作效率。
五、提出几点建议
（一）适时增加法官名额。结合审判工作量变化情况，优化合议庭办案机制，建立随案增长的员额增加机制，并加快开展法官助理的聘任工作，以补充专业审判辅助力量，缓解“案多人少”压力。
（二）强化审判责任制。建议按顶层设计，由上级院出台具体的审判责任制和违法办案责任追究机制，细化审判责任，明确具体追究办法，真正实现权责统一。
[bookmark: _GoBack]（三）储备法官后备人才。重视和支持年轻干警备战司法考试，合理配置人力资源，为员额外法官提供机会助其成为审判骨干，进而解决法官断层和流失问题。
司法体制改革是顺应社会发展和时代需要的战略举措，基层法院作为解决矛盾纠纷的最前沿，在改革中承载着艰巨的任务，作为试点法院，我院一定全力做好改革的各项工作，不断总结经验，积极探索，深入推进各项改革，为我省司法体制改革的全面深化做出应有的努力。
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